

东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2017/8/11
星期五
本版责编/王平
每周五出版

9

【社区·头条】

嘉定安亭未成年人观护基地揭牌

“小村民成长之家”践行“同乡帮教”



□通讯员 童画 记者 王平

8月8日上午，嘉定安亭镇未成年人观护基地暨新小村民成长之家举行揭牌仪式，上海市人民检察院未检处处长吴燕与嘉定教育局党委副书记赵良为其揭牌。该基地设立在安亭镇联西村，该村的十位优秀来沪村民被聘为未成年人观护志愿者暨合适成年人，他们将参与为涉罪未成年人设计个性化的观护方案，并配合检察机关对涉罪未成年人开展帮教考察。

2014年3月28日，太平村观护基地在上海市嘉定区江桥镇太平村成立。这是上海检察机关首次将基层来沪群众资源引入未成年人社会观护，也是上海第一家以同乡结对模式开展帮教工作的观护基地，至今已有11名涉罪未成年人在这里接受观护帮教后顺利回归社会。三年多来，每一个改过自新、成功回归社会的孩子无不证明了同乡结对模式的成功。经过三年多的实践与完善，同乡结对模式日渐成熟，形成了具有区域特色的观护帮教模式。为了将同乡结对模式的成功经验推广并进一步优化创新，从而帮助更多涉罪未成年人有效回归社会，嘉定检察机关联合安亭镇党委

在安亭镇联西村设立安亭镇未成年人观护基地。

同乡结对帮教模式对地区的软硬件设施、居民构成等要求都很高，联西村到底有哪些优势和特色支撑其成为又一个可以开展同乡结对帮教的载体呢？据悉，联西村作为上海市文明村，在教育资源、医疗资源等方面的配备都是嘉定区的重点部署板块，村内有设备完善的村民活动室，有空间、有条件开展各类观护帮教活动。同时，联西村内企业聚集，有生产型企业100余家，能够为这些接受观护帮教的涉罪未成年人提供进企业、进工厂的良好机会，学习一技之长，有效回归社会。

安亭镇观护基地的硬件设施也有了质的提升。除了设立听证宣告室外，还设立了专门的心理疏导室，专门的疏导室有独立房间，温馨舒适的布置，配备专业的沙游治疗设施，让涉罪未成年人能够在观护期间接受必要的心理疏导和心理矫治，及时化解涉罪未成年人的心理冲突，促进未成年人的心理健康。除了心理疏导室，还设有新小村民成长之家的阅览室，配备各类书籍，供观护对象及当地随迁子女学习，在其中还特别开辟了“七色花·乡村法治课



堂”等未成年人法治宣传项目，帮助未成年人提升法律知识，让法治意识深入他们的内心。

实践证明，同乡结对帮教模式能让涉罪未成年人找到了归属感和融入感，唤醒了他们自身的自律力量，促进他们更好地融入社会。因此，在新成立的安亭镇未成年人观护基地中，检察机关在安排观护志愿者时，会优先考虑涉罪未成年人的同乡人，便于建立信任关系，化解涉罪未成年人的排斥情绪，帮助他们真诚悔罪，实现零障碍回归社会。目前，联西村有比较完备的村委会组织架构，聚集了2万余名来自全国各地的来沪人员，其中相当一部分来沪人员在嘉定拼搏奋斗，积极向上，在工作上取得了一定成绩，将这些来沪人员资源进行整合建立志愿者团队，通过同乡帮教，让更多涉罪未成年人通过同乡的成长经历来受到启发、感化。

走社区 写民生
走基层 / 转作风 / 改文风

【社区·随笔】

教育不能靠『烧钱』

时值暑假，广东一位月薪3万的母亲“火”了。她晒出了账单，孩子暑假的花销几乎可以抵去她同期全部的收入，看着这份包含国外游学、培训、钢琴考级、游泳私教、奥数、英语、请阿姨等等所构成的账单，别说3月薪，30万恐怕也能花完。

原本是让孩子放松、休息、玩耍的暑假，就这样在钱的推动下变了味。如果这仅是个例，恐怕也不会引起如此大的关注和讨论，有调查显示，在上海，暑假中的孩子完全没有报任何社会培训班或夏令营的不到10%。不少家长都陷入了这种焦虑之中，“花了钱，心疼得不踏实；不花吧，对不起孩子更不踏实！”

为什么不给孩子多报几个班，就不踏实？中小学校课程设置在“减负”，并“禁止补课”，但家长的教育责任和孩子的前途不能“减负”，校外培训让孩子起跑线不再均等，参加培训的孩子在学校中的成绩就占据了优势，成为“减负运动”的受益者，大家自然就开始为孩子“增负”，开始砸钱、开始焦虑。

不得不说的是，校外培训机构在这场教育的博弈中起到了推波助澜的作用。他们利用平台，炒作升学竞争，制造紧张和焦虑情绪。比如暑假期间有培训机构就打出了“努力一暑假，开学当学霸”的口号。还有校外培训机构竟越俎代庖成为一些名校掐尖的工具，他们举办各类奥赛培训班，而这些竞赛成绩，正是一些名校进行生源选拔的依据。

以家长微信群为代表的信息过度互动与交流也容易造成家长之间的互相攀比，互相较劲给孩子报了多少培训班、特长班的趋势，最终最大的受益者肯定是培训机构，而对于孩子，现在还很难判断利弊。

高质量的教育需要高超的智慧来驾驭，当教育沦为一种低智商的“烧钱游戏”，家长和孩子都不会成为最后的赢家，这样的现象需要全社会尤其是教育主管部门认真反思。

康桥镇中小学生夏令营体验“国防之旅”

为进一步普及国防知识，增强全民国防意识，激发中小学生的爱国热情掌握一定的国防知识，7月25至27日康桥镇武装部与康桥镇图书馆开展了为期三天的“国防之旅”——第五届康桥镇中小学生国防教育夏令营活动。

7月25日夏令营第一天上午，来自康桥小学、康城学校、康桥工友小学、康桥吴迅中学、尚德学校、上海中学东校等六所学校80余位中小学生早早来到了秀康路的某部驻地，首先在部队军营中参观现役军人内务，通过队列训练、内务整理训练、纪律作风训练、礼节礼貌训练等活动让孩子们首先适应军人的生活起居，学习军人的作风，养成良好的生活习惯。镇武装部领导和步兵营官兵作了动员，让学生们了解国内外形势及国防的重要性。并通过多媒体形式介绍我军的成长历史，即兴进行了现场竞猜问答，

同学们踊跃抢答从中学习了解放军的成长历程、国防的意义和我国国防组成的形式，以及我军的各类兵种及使用的主要武器。下午同学们观看了红色战争电影《勇士》，对红军二万五千里长征的艰苦历程有了深刻了解，让同学们切身感受革命英雄主义精神。

夏令营的第二天，同学们上午乘车到位于吴淞军港的中国人民解放军海军上海博物馆，中国人民解放军海军上海博物馆是一座匠心独运、构思新颖的浅灰色花岗石建筑，简洁、明快，气魄恢宏。右侧门柱酷似风帆，左侧屋脊矗立着四根形同舰船烟囱的圆柱，连接左右的是一道状如核动力舰体的门梁，象征着中国海军从远古驶来，利箭般射向大洋。博物馆位于吴淞军港，吴淞军港位于长江下游和黄浦江交汇处，其“南为上海门户，西为苏常藩篱，乃扼制东南沿海的第一

险要”，是海军的重要港口之一，中国人民解放军海军上海博物馆以其国内海军史料最翔实，展示格局最完善的海军博览馆，巍然矗立在自古兵家瞩目的吴淞军港。参观过海军上海博物馆后，让同学们亲身感受到了人民海军的强大。

夏令营的第三天上午航模制作比赛。同学们由老师辅导开始制作我国第一艘航母辽宁号仿真模型，同学们6人一组大家按老师制定的步骤一步一步由简至繁开始动手，经过6个多小时的共同协作基本完成了辽宁号航母制作。由辅导老师评出奖项并在现场向优胜的同学发奖品和证书。同学们以书面小结的形式交流了参加此次国防教育夏令营的体会，取得了很好的反响。

康桥武装部连续五年开展中小学生国防教育活动，“国防之旅”——第五届康桥镇中小学生国防教育夏令营的开展，参观爱国



主义教育基地、聆听革命传统故事、走进军营体验生活……特色鲜明的活动，极大丰富了中小学生的暑期生活，增强了中小学生的国防意识和崇军尚武的热情，也在潜移默化中提高了他们的爱国主义观念和国防意识。开展体验式教学，帮助青少年学生了解掌握基本国防知识和必要军事技能，培养学生自律、团结、合作、互助的精神。鼓励学生把爱国、爱民族的高尚情怀融入爱家乡、爱学校、爱家庭的具体实践之中。

通讯员 凌亮 陈占平